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Udhézime pér nxénésin

Testi éshté i ndaré né dy pjesé: né prozé dhe né dramé.

Testi né total ka 25 pyetje.

Né té dy pjesét ka kérkesa me zgjedhje dhe me zhvillim. Né kérkesat me zgjedhje rrethoni vetém
shkronjén pérbri pérgjigjes sé sakté, ndérsa pér kérkesat me zhvillim éshté dhéné hapésira e
nevojshme pér té shkruar pérgjigjen.

Koha pér zhvillimin e pyetjeve té testit éshté 2 oré e 30 minuta.

Pikét pér secilén kérkesé jané dhéné pérbri saj.

Pér pérdorim nga komisioni i vlerésimit
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PJESA |
PETRO MARKO

Nata e Ustikés (fragment)

Né fillim ndjeva zérin e saj. Pastaj i preka duart. Fytyrén nuk ia pashé. As trupin. Kishte
dicka thellésisht njerézore né ato duar. M’u duk se né péllémbén time pulsonte njé zemér. Rrahjet e
saj u béné njésh me té miat. Nuk i shihja dot ato duar. Vetém sa i prekja. Mos ishte nata ajo g€ i
vishte me mister? Apo hekurat e burgut gé na ndanin? Ndoshta té dyja bashké, ndoshta asnjéra prej
tyre.

Pérjashta kishte réné agimi me njé drité t& madhérishme mbi det e mbi guré. Se vetém guré
kishte kétej dhe det né té katér anét. | shtangur nga ky agim i paré pérjashta pas kaq kohésh, eca dhe
eca nga krahu i méngjér. Kapérceva nja dy baraka té médha dhe u ula né njé copéz léndiné. Pastaj u
shtriva mbi barin e tharé. Shikoja giellin e ndricuar dhe s’mendoja asgjé. Se, kur shikon giellin e
pafund, s’ke ¢’mendon. Cdo mendim ka friké té dalé, se humbet né até hapésiré té zbrazét.

Ndjeva njé shkelm té forté né kofshé.

U ngrita pérgjysmé se mé dhembi shumé kofsha ime e holluar. Njé zotni, i veshur mirg, mé
shikonte me inat:

- Cohu té them! C’bén kétu?
- Po pres diellin!- i thashé.
Andrea! Moj Andrea!
Sooonja! Ti?

Andrea! Moj Andrea!

Sonja? Ti kétu?

Doktori vizitonte té sémurét. Uné, sikur kisha né tru gjithé pleshtat e natés gé kaloi, s’dija ¢’té
béja... Si ishte Sonja? Po pse me tha “kam fat uné”? Po si ishte e mundur ta takoja kétu? Po pse nuk
i fola mé gjaté? Si duhej ta nisja bisedén?

Mendimet e mia ishin béré shkrumb si barérat e djegura nga dielli. Aty pér aty s’dija se ¢’do
té ngjiste. Po, me t’u afruar né derén e madhe té késhtjellés, u ndalém.

- Kjo éshté hyrja e kalvarit. Kalvar quhet kjo késhtjellé. Atje lart, né até vend té rrénuar, ishin
shkruar vargjet e Dantes.
“Lasciate ogni speranza voi ch'entrate!””

Dhe me duar té dredhura higte njé zinxhir té ndryshkur e té trashé, si até té ankorés sé
vaporéve té médhenj. E ndihmova pér té shtyré njé kanaté té derés gjigante prej hekuri. Hekuri
pérvélonte nga dielli. Dera ulériu si njé kukuvajke.

Me té celur derén, hymé né njé korridor-tunel té errét. Me zuri frika. Si né tregimet e Edgar
Po-es. Doktori shikonte gelité e prishura. Numéronte.

- Kétu fillon. Njé, dy, tre, katér....dhjeté!
Ecnim si dy hije ne até hije té réndé mortore.

Dymbédhjeté .... Trembédhjeté....Ja dhe gelia... ose me miré kuvlia e hekurt numér 14 -dhe
u ndal. Dhe mori drejtgéndrim. Dhe nisi dénesat. Kokulur. Qante.

Uné, i pushtuar nga njé ndjenje frike dhe tmerri ...shikoja até geli té ngushté gjithé hekur té
ndryshkur. Né mure e pérposh shpendra dhe hithra. Disa zhapinj shkuan pér t’u fshehur.

10 ju gé hyni, lini ¢cdo shpresé!
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Kétu dha shpirt yt até!- Toni i trishtuar i z€érit té tij ma bénte mé té trishtuar até kuvli hekuri
té ndryshkur. - Po ja ku té betohem, né kété kalvar té betohem, o Giorgio i gjoré, se djalin ténd nuk
do ta le té vdesé, edhe biri im le t& vdesé, po Andrea yt nuk duhet té vdesé. Dhe s’do té vdesé. Pér
kété té betohem si njeri, si kristian, si mjek, si Italian, si antifashist... dhe ngriti doren. Pastaj béri
Kryqin.

Pér pyetjet nga 1 deri né 6 rrethoni alternativén e sakté.

1. Petro Marko, me krijimtariné e tij afron me shkrimtarét: 1 piké

A) e realizmit magjik
B) ekzistencialisté
C) e brezit t&¢ humbur
D) romantiké

2. Ngjarjet né roman rréfehen nga: 1 piké

A) autori

B) Andrea Bora

C) doktori italian

D) njé déshmitar i ngjarjeve

3. Né fjaliné: “Cdo mendim ka friké té dalé, se humbet né até hapésiré té zbrazét.” éshté
pérdorur figura: 1 piké

A) e alegorisé

B) e metaforés

C) e metonimisé

D) e paralelizmit figurativ

4. Folja e nénvizuar né fjaliné: “Cohu té them!” éshté né ményrén: 1 piké
A) déftore
B) déshirore
C) habitore

D) urdhérore

5. Cili nga mbiemrat e méposhtém éshté pérdorur me kuptim té drejtpérdrejté? 1 piké

A) Barérat e djegura

B) Dera gjigante

C) Hapésiré té zbrazét
D) Hije té réndé mortore

6. Fjala kokulur nga piképamja e ndértimit éshté: 1 piké

A) e pérbéré
B) e prejardhur
C) e pérngjitur
D) e thjeshté
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7. Né takimin me Sonjén, Andrea e pérgendron vémendjen né ndjesiné qé i shkaktojné duart e saj.
Pse pikérisht duart? Cfaré kané ato kaq té vecanté, gé djalit i mbeten né mendje?
2 piké

a) Cila éshté gjendja emocionale e Andreas pas takimit me Sonjén (pjesa I11)? 1 piké

b) C’lloj fjalie, sipas kumtimit, ka pérdorur autori né kété rast? Si do ta shpjegonit kété
ményré pérdorimi? 2 piké

9. Né paragrafin e dyté pérshkruhet natyra plot jeté. Cili éshté funksioni artistik i njé
pérshkrimi té tillé? C’theksohet pérmes késaj zgjedhjeje? 2 piké

10.
a) ldentifikoni né fragmentin e dhéné njé fakt autobiografik, gé lidh heroin e veprés me
jetén e autorit. 1 piké
b) Gjeni né pjesén e treté njé fjali njékryegjymtyréshe emérore dhe njé foljore. 2 piké

- fjali njékryegjymtyréshe emérore:

- fjali njékryegjymtyréshe foljore:

11. Doktori betohet se do ta mbrojé Andrean. C’e shtyn até té béjé njé betim té tillé?
Pérse autori e ka diferencuar até nga italianét e tjeré né ishullin-burg dhe ¢faré ka dashur
ai té mishérojé pérmes késaj figure? 3 piké

12. Pse autori i referohet pikérisht vargjeve té Dantes? Me ¢’néntekst éshté pérdorur vargu i marré
nga “Ferri”: Lasciate ogni speranza voi ch’entrate!”” (O ju gé hyni, lini ¢cdo shpresé!)?
2 piké
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13. Nisur nga fjalét e Andreas: “Po pres diellin...”” argumentoni né formén e njé eseje se
bota i takon dités dhe jo natés. 8 piké
Shtjellimi | Organizimi dhe Stili dhe Saktésia gjuhésore Totali
i idesé struktura origjinaliteti (sintaksa dhe drejtshkrimi)
(133) (13b) (13c) (13d) 13
2 piké 2 piké 2 piké 2 piké 8 piké
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PJESA II

Euripidi

Medea (fragment)

Medea

O Zeus, 0 Dike, bijé e Zeusit!

Ti, o drit e Diellit! Ja tani moj shoge,

do té korr fitore kundér armigve té mi.
Tani m’u rrit shpresa, se armigt e mi
kané pér t’u dénuar. Vérteté ky njeri
tamam n’até kohé qg’ish rrezik i madh,

si njé port, si strehé, m’erdh pér planin tim.
Tani do té té them

té gjithé ato plane qé kam pérgatitur.
Njé nga shérbétorét kam pér ta dérguar
drejt te Jasoni, t’i thoté nga uné

gé do té vijé veté; pastaj si té vijé,

do ta pres me fjalé t’émbla e té buta:

do t’i them pér shembull se ¢do gjé u bg,
éshté béré miré, edhe do t’i lutem

té ndérmjetésojé qé fémija ime

kétu té qéndrojé; jo se déshiroj

t’i 16 kétu djemté, né njé vend armik,

po pse kam ndérmend té vras me dredhi
bijén e monarkut.

Me djemté dhurata do t’i dérgoj nuses:
njé fustan té hollé, njé kuroré t’arté;

e pasi t’i marr dhe t’i mveshé né trup,

té gjejé vdekjen shumé té tmerruar

e jo ajo vetém, po dhe kushdo tjetér

gé do t’i afrohet. Ja me c¢faré ilacesh

do t’i lyej uné dhuratat e nuses.

Po kété bisedé e képut kétu.

Dridhem kur mendohem ¢do té béj mé pas:
do t’i vras fémijét: asnjeri nga vdekja
s’mund qé té shpétojé: do t’ia kthej pérmbys
shtépiné Jasonit: dhe si té mbaroj

punén gjakésore, do dal prej Korintit,

do té iki larg, qé té mos e shoh

vendin e shkretuar, ku i vrava djemté,

se s’duroj dot, shoge, talljet e armiqve.
Haj pra, pér ta jeta ¢’gézim do té keté?
S’ka atdhe pér mua, nuk ka shtépi,

as dhe ndonjé strehé pér rrezikun tim.

Béra faj atéheré kur e lash vatrén,
vatrén e tim eti: duke iu bindur

fjalés sé njé greku: po kétij njeriu

me ndihmén e hyjve hakun do t’ia marr.
Qe tani e tutje ky s’ka pér té paré

as ata fémijé qé i kam lindur uné,

as fémijé té tjeré do t’i lindé nusja,

do té vdesé, do shuhet.

Askush mos mé marré pér grua té kege,
Pér njé té sémuré ose pér té urté:

po pérkundér uné pér migt’ jam e mire,
pér armiqt’ e ligé.

Kori

Meqé na tregove planet qé ke béré,
pér té mirén ténde dhe pér hir té ligjit,
té them: mos i béj.

Medea
S’ka si béhet ndryshe; ti ke plot té drejté
kéto t& m’i thuash, se s’péson si uné.

Kori
Do guxosh, moj grua, djemté e tu té vrasésh?

Medea
Po, se késhtu vetém burri im do digjet.

Kori
Po dhe ti do béhesh grua mé e mjeré.

Medea

Mori fund, mbaroi; fjalét jané té tepérta.
(Duke iu drejtuar Méndeshés)

Po ti nisu, ecé, e ma thirr Jasonin,

sepse ty té kemi njeri té besuar.

Shih mos ia thuash njeriu planin,

Né i do tét zotér edhe né je grua.
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Pér pyetjet nga 14 deri né 20 rrethoni alternativén e sakté.

14. Subjektin pér tragjediné Medea, Euripidi e mori nga:

A) lliada e Homerit
B) galeria eskiliane
C) jeta e pérditshme athinase
D) mitologjia greke

15. Konfliktin kryesor Medea e ka me:

A) qytetarét e Korintit.
B) mbretin dhe té bijén.
C) Jasonin.

D) véllezérit dhe té atin.

16. Medea vendos t’i vrasé djemté, sepse:

A) do té hakmerret kundér Jasonit.
B) ndien urrejtje pér nusen e re.

C) urren pér vdekje mbretin Kreon.
D) do t’i flijojé pér peréndité.

17. Né cilin prej vargjeve té méposhtme éshté pérdorur antonimia?

A) pér njé té sémuré ose pér té urté

B) do ta pres me fjalé t’émbla e té buta

C) njé fustan té hollé, njé kuroré t’arté

D) po pérkundér uné pér migt’ jam e mirg, /pér armiqt’ e ligé

1 piké

1 piké

1 piké

1 piké

18. Pasi té realizojé planin e saj té tmerrshém, njé nga arsyet gé Medea mendon té largohet

nga Korinti éshté, sepse:

A) Kka friké nga hakmarrja e Jasonit.

B) ka friké nga hakmarrja e qytetaréve.

C) nuk do té shikojé mé vendin ku vrau fémijét.

D) déshiron té rikthehet dhe té gjejé page né atdheun gé braktisi.

19. Arsyeja e déshpérimit té Medeas éshté:

A) largimi nga atdheu.

B) sjellja e té shoqit.

C) pritja gé i béné qytetarét e Korintit.

D) pérbuzja gé graté e Korintit kané pér té.

20. Né cilin prej vargjeve té méposhtme éshté pérdorur fjalia e thjeshté?

A) Béra faj atéheré kur e lash vatrén.

B) Po ti nisu, ecé, e ma thirr Jasonin.

C) Askush mos mé marré pér grua té kege.

D) Do guxosh, moj grua, djemté e tu té vrasésh?

1 piké

1 piké

1 piké
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21. Né fjalén e saj Medea shfaq disa gjendje shpirtérore. Zbuloni dy prej tyre. 2 piké
22.
a) A mendoni se Medea éshté njé grua dinake? Pse? Mendimin tuaj ilustrojeni me
vargje nga fragmenti. 3 piké

b) Cila éshté arsyeja gé Medea pérmend atdheun, babané dhe familjen? Si ndihet ajo?
2 piké

23. Lexoni me kujdes vargun: Mori fund, mbaroi; fjalét jané té tepérta. C’raport kuptimor
Krijojné midis tyre fjalét mori fund dhe mbaroi? Cfaré thekson ky pérdorim? 2 piké

24,
a) C’rol luan kori né kété tragjedi? 1 piké

b) Kori parashtron dy arsye para Medeas, me géllim qé ta pengojé até pér té véné né
jeté planin e saj. Cilat jané ato? 2 piké

arsyea 1:

arsyea 2:

25. A mendoni se Medea éshté e justifikuar pér veprén gé do té kryejé?
Mendimin tuaj mbéshteteni me shembuj nga fragmenti. 2 piké
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